



李斌 副主任



胡盛寿 院士



郑哲 教授



李斌副主任、胡盛寿院士为中心揭牌，雷正龙副局长、葛均波院士、顾东风院士、樊静副院长共同见证

2020中国心脏大会召开：超1455万人次观看

新视角 新感官 全开放的医学盛宴

9月7~13日，由国家心血管病中心、《中国循环杂志》社、北京楷祺心血管公益基金会三方联合主办的中国心脏大会（CHC）2020暨第十五届中国血管大会（CVC）暨第一届中国健康生活方式医学大会（CHMC）线上会议举行。

本届大会的线上直播共分三个板块，包括手术直播、学术论坛、健康教育，借助国内多点互联、国际全向互通的形式，为参会者提供了新视角、新感官、全开放的医学盛宴。

在一周的时间内，共呈现370多场次学术活动，1500多场演讲，1455.7万人次观看。大会开幕式由中国医学科学院郑哲教授主持。

胡盛寿：十年奋进 初心不变

致力于服务患者 提升防控能力的朴素心愿

“致力于服务心血管病患者，提升我国心血管疾病的防控能力”，国家心血管病中心、中国医学科学院阜外医院胡盛寿院士表示，从1956年医院落成，至2009年国家心血管病中心成立，65年来，我们初心不变。他从过去、现在、未来三个时间纬度，解读了国家心血管病中心成立十年的历史变革与重大成就。

忆往昔：辉煌65载 阜外始终是中国心血管领航者

“我们的目标不仅仅是做一所好医院，而是做全国第一的好医院，做世界知名的医院。”1958年，阜外医院第一任院长吴英恺院士在阜成门外医院开院典礼上为医院的发展定好了基调。

多年来，阜外医院成立中国首个心血管病流行

病学教研室、成立全国心血管病防治研究办公室以及成立心血管病防治研究中心，提及这些成就，胡盛寿院士如数家珍。

今年是国家心血管病中心成立十周年，胡盛寿院士总结了中心十年中所做出的成绩，“我们已经起步，并将继续砥砺前行”。

看今朝：已经起航 将继续砥砺前行

10年来，心血管病中心集中力量办大事，主要在以下六项工作上发力。

第一、成立国家心血管病专家委员会，集全国专家的智慧，为国家心血管病防控方针政策制定提供咨询和建议。建立中心的智库组织，搭建专家的工作平台；为政府的方针制定、政策出台提出建议；对预防、诊疗、研究重点方向提出战略建议；参与中心重大项目设计管理，做好学术把关；成

立专业委员会，促进亚专业发展，规范推广应用。

第二、开展了全国基层心血管病防控现状和策略的研究，为国家防控方针政策制定提供理论依据。中心致力于建立符合国情的评价理论框架，立足基层医疗卫生服务的可及性、质量和花费三大支点，对基层医疗卫生体系的构建、过程和结果中十余项维度进行分析。

第三、推进了中国基层心血管防控能力建设，

为慢病管理提质增效奠定基础。信息技术推动能力建设，传统专家技术指导，“互联网+智慧医疗”辅助。

第四、打造中国心血管疾病防控的专业资讯平台。将科学证据转化为防治政策，每年出版中国心血管病报告；将科学证据向更多的医生传递，并转化为临床实践，每年举办中国心脏大会；将科学证据向公众传递，并转化为健康行为，创办科普教育平台。

第五、努力提升中国心血管疾病研究的创新转化能力。国家心血管病中心-阜外医院Ⅰ期项目运行6年，开展原创转化医学实践，产出多元化成果。出指南、出技术、出理论、出政策依据、出产品、出实效，中心在各个领域遍地开花。

第六、推进全国心血管疾病诊疗质控平台的建设——国家心血管病专业质控中心。

展未来：下个10年 搭载科技进入发展快车道

高水平医院特色：智能化医院，依托于互联网+、智能化理念设计的新型医疗机构。诊疗决策智慧化，全面应用人工智能技术，辅助诊疗决策活动，提升医疗品质；医疗过程自动化，全面应用物联网

设备，实现各个诊疗环节中的设备辅助；诊疗服务网络化，社区治疗、互联网诊疗、患者自我管理成为医疗过程的一部分；管理、科研数据化，利用数据支撑医院的可持续发展，加速临床科研、支持

管理决策。

积极推进健康中国战略部署，成立健康生活方式医学中心，由“以治病为中心”向“以健康为中心”转移。

首先要建立“中国”健康生活方式医学技术和

能力支撑体系，成立国内首家“健康生活方式医学中心”。其次，创建深扎根、广覆盖的生活方式干预技术培训体系，让生活方式培训技能渗透到各行各业，加快在全社会形成更健康的生活方式。

健康无界 生活有道

健康生活方式医学中心成立

在CHC2020大会上期间，举办了健康生活方式医学中心成立仪式，国家卫健委李斌副主任出席成立仪式。

“既往研究证明，心脑血管疾病是可防可控的，关键是要做到早防早控。国际著名的芬兰北卡健康促进项目，以及我国在实践中探索和摸索的首钢高血压综合干预模式，都证明健康生活方式在防控心血管疾病中的关键作用。”

李斌副主任表示，今天成立健康生活方式医学中心是非常有意义的。希望中心在推进心血管疾病关口前移，促进全民健身健康文明生活方式方面发挥示范和引领作用。

郑哲教授表示，目前疾病谱发生变化，与生活方式相关的慢性非传染性疾病已经成为威胁人民生命健康的最主要因素，我们要坚持预防为主，倡导健康的生活方式，提供全方位全周期的健康服务。因此，国家心血管病中心成立了全国首个健康生活方式医学中心。

中心成立即组建了第一届健康生活方式大会。胡盛寿院士在开幕式上呼吁，健康生活方式医学——让医学回归生活。

“我国医疗服务体系面临人口基数大、疾病患

病率持续攀升双重困境。”胡盛寿院士表示，2000年以来我国冠脉搭桥手术量、冠脉介入治疗量飞速发展，与此同时，我国心血管病发病率以及心血管病负担却以更快的速度发展。

胡盛寿院士提出，要积极推进健康中国战略部署，由“以治病为中心”向“以健康为中心”转移，成立健康生活方式医学专业委员会、成立健康生活方式医学中心。国家心血管病中心健康生活方式医学中心是国内首个健康生活方式医学中心，临床康复中心、健康管理中心、健康教育中心、社区防治中心，打造中国健康生活方式医学促进工作平台。

大会秉承“健康无界，生活有道”的理念，突破了传统的医学界限，从防疾病、病后康复、养老、照护等多个方面邀请了众多跨界的专家学者、企业家以及媒体人士的参与。

大会与来自科技界、金融界、营养与运动界、传媒界等方面最顶尖的专家、最富盛名的机构搭建了专业与行业、学术与转化、问题与解决方案的交流与合作平台，以探索适合中国人群的健康生活方式医学。